

西

行

記

(一)

丁

驕

新疆與盛會辦

「俱懷遠興思壯飛
欲上青天攬明月」

李白

新疆熱像一陣旋風

一九四三年（民國卅二年）五月「新疆行」

正在許多人心中發燒，人人想去；有些爲妻子兒女所牽，有些爲功名利祿所累，欲去不能。我孑然一身雖然熱度不高，不知怎樣，竟自上了飛機，五月十九日那天早上飛向新疆。想起當年張、班、玄奘諸人，下了多大決心，歷了千辛萬苦，方才得去西域。我雖熱愛西域，費了九牛二虎之力才弄得一張機票，究竟還是在重慶跑跑，算不了什麼。說起「新疆熱」何來？這話長。當年盛世才運籌得當，登上新疆督辦的寶座，卻一直受蘇聯的控制。盛本人據說是史大林最欣賞的人才，也是他介紹入黨的。美國那位威爾基經莫斯科時，就吃下了一劑共產黨的宣傳丸，說那毛朱之類，只是農民革命者，並非正宗共黨，希望美國不要怕，蘇聯不會支持他們的。真正的中國共產黨是由盛世才領導的。不信，你看毛澤東「萬五千」里長逃之時，進不了新疆，便是一證。

折衝，竟能把新疆保全，不會被蘇聯佔去，功高

連史大林格勒都將不保，不得已把他們駐在新疆東門的兵團也調上前線；盛督辦此時才得由魔掌之下超生，趕快與他的老上司朱紹良總司令聯絡，向中央投誠。於是徐汝誠的部隊準備入新。在此之前，蔣委員長夫人宋美齡女士飛到廸化，就在座機上接見盛世才，談了一夜。清晨天色未明，盛世才督辦下機，面帶笑容，回到督署，立即下令把他發明的六星旗收起，全省懸掛青天白日滿地紅國旗，這命令出自督辦的臥室。

原來督辦臥室也是他的辦公處所，那裏有通到全新疆各地黨政軍警的電話，由督辦一一親自指示。故此瞬息之間，已安頓妥當，次日太陽初昇，全省各地都掛起青天白日滿地紅旗。那些民眾，還在夢中的，起身開門一看，「嘆」了一聲，連忙閉門，心想不知出了什麼玩意兒呢！

各種考察團紛開拔

優先搭老爺機西飛

新疆終於歸回祖國。盛世才也認爲他在中間可以抵他十幾年獨立的罪過。新疆既然又成了中

國的一省，我們這些學地理的，自然少不了要去看。何況盛與中央都有積極開發新疆的意志，這才組織各種各式的考察團。我參加的是地理地質考察團，是由中央研究院組織的，團員只有四位：李承三、林超、戈定邦與我，以李爲團長，林超副之，我們要去，勢必要飛。所以我到城裏，四頭接洽，好不容易航空委員會的周至柔主任答應我們兩張票。我還在另外想法之時，不過三天，就聽說李團長與林老兄一人拿了我們的兩張票，已經飛了，把我們這兩位團員丟在重慶。

我十分生氣，一來，周主任至柔的票是免費的；二來是飛機不易得，出錢都買不到。李、林兩位不但省錢省事，令我與戈定邦要自己設法，可嘆朋友做到這樣地步！所以我們就宣佈獨立，自任團長，與李、林二公分道。爲了飛機票，請我們中央大學的校長寫了信去中航公司，要優先得到飛機的座位。

這一堆是蔣中正委員長的。你的校長是誰？」恰好我們校長正是蔣公中正，所以那位仁兄把我們的公函放在那一堆上。我與老戈（定邦）一看此堆也不下百數十封，要是先後輪班，不知要到幾時？那位仁兄說：「你們應該到交通部航政司去，說你們的事十萬火急，非優先不可。只要司長批下來，我們是沒有問題的。」

戈定邦與我二人匆匆趕到交通部航政司，司

長不在，由幫辦吳君接見，不得要領，又回到中航。那位仁兄一見我們這兩個可憐的書呆子，就起了憐恤之心，說道：「你們見到吳司長，也不作數，真正主持的是韋老先生，你們就說我介紹你們去見他好了。」我倆拿了他的名片，又回到交通部請見韋技監。韋老先生看看名片，看一看我，拿起電話給中航公司，說了一會，放下電話就說：「請一位立刻到公司，後天飛機，你們可以去。」就是這樣！所以我坐在飛機之中，就想到此一幕，真想不到我先後後，為這票找了十幾個大員，還有委員長的信，仍要韋老一言，才立刻生效。這中間真是玄妙。也不必多費猜測，總算是上了飛機也。這飛機是第一次歐戰時的剩餘物資「容格機」。坐定下來，想想前人出塞騎駱駝，我們坐飛機，應該滿足了。何況老飛機，不一定會出事，吉人自有天相，若我與戈定邦不是吉人，則同機的那些名人非是吉人不可。他們之間有新任建設廳長林繼庸、鋼廠總工程師余名鈺，及專家黃育賢、王維鈞夫婦三人、楊昌樂等，一路上倒也不甚寂寞。

我們雖名曰「考察」，其實時間甚短，新疆

地方卻又太大，要「考察」的事物也太多。也許我們當自稱為「遊覽工作」比較合適，既不謙卑，也不誇大。當然也有不少的考察團的人，只是隨便去逛逛的卻也要賦詩弄文，自比張、班的。

我們預期三日到廸化。當天中午可到蘭州，下午到酒泉，次日到哈密，第三天到廸化。

錦字確可代表四川

四川在空中看，綠色的砂岩、青綠色的稻田、江邊的黃沙、黝亮的江水，交織成一張地氈，稻田彷彿就是纖維。過北碚的時候，三個峽只如一道溝。所穿的三條山，卻像三條青暗的蛇。從前稱成都為「天府」又叫「錦官城」，這「錦」的確可以代表四川。處處是農田，恰如織錦。我漸漸地昇高，不知不覺已高出海面三千公尺。前面就是大巴山。一朶朶像太湖石的雲片，向我們飄來，愈近山愈多，甚至掩蓋了我們的飛機。遠遠的大雪山，大概是松潘以西的山峯，分明如畫。下面是四川盆地的邊，地層掀起，起伏很大。及至進了大巴山地，我們的飛機好像離地很近。下面直而深的谷，谷底水流，白色如練。而飛機時上時下，心裏有些慌，閉目休息，竟自睡着了。

烏鞘嶺上噴射氣流

今日我們知道那是高空的噴射氣流在烏鞘嶺上作祟，不是飛不過去，是氣流向東，速度比飛機高，把飛機帶回來的緣故。烏鞘嶺不過海拔一千公尺，山坡平坦，谷狹而深。飛機經過的山口，彷彿是一長槽，在裏面飛，氣流不穩，上下波動。我後座的朋友，把午飯都還給我的大衣上面了。在飛機上又不能洗，又不能擦，氣味難聞，只好由得它去，真是「吐嘔自乾」呢！

可憐甘肅一片黃土

可憐的甘肅黃土高原是如此之黃。飛了許久，只看見一兩處田莊，此外都似乎是不毛之地。土壤沖刷非常劇烈，把高原四邊沖刷得形如鋸齒。從岷縣到蘭州，皆是如此。秦嶺、甘肅和四川竟相差得那麼遠。我想到剛才看見的田莊上，一個農夫抬頭看天，怕不是看我們，而是望天下雨呢！

在蘭州降落甚快，耳鼓甚痛。機場上四壁皆空，無處可去，一個人來回地走，採了幾個植物標本。同行的人，蘭州有朋友為他們準備了午餐，我不客氣加入用膳。吃過抹抹嘴，我們就又飛了，連蘭州是何模樣都沒有看見，只留下一個

錯誤的印象，就是：蘭州似乎只有土。由蘭州到酒泉要過烏鞘嶺，據說嶺上氣流十分可惡。盛世驥有次告訴我說，他由蘭州飛出，七次都過不了烏鞘嶺。我很希望過不去，折回蘭州過夜；偏偏我們運氣好，很順利二飛就過了。

飛行之中的兩側山坡，還有殘雪掩飾。估計雪的下限約在一千公尺。過了烏鞘嶺，我們的希望是當天能到哈密，因為由此向西，一路都是平坦。循着祁連山方向，一路向西，山頂似乎並不高下參差很多。三千公尺以上還有雪，是一片白。其下一條黑色的山坡，更下山足地帶是一條黃灰色的平原，是許多由山上沖下來的沙礫堆積成扇子形狀，聯合起來而成的。雪水融化的時候，山中的水一出山口，就鋪開一片，輻射如扇而流。有時水雖然散漫，卻也有臨時集中流水的線站，年深月久，成了溝渠。祁連山北麓的山足平野，目前並無流水。時雖入夏，山中雪尚未融，也沒有新雪。

河西走廊古城廢墟

這由烏鞘嶺沿祁連山到新疆境的地區，稱爲河西走廊，從古到今都是民族東西遷徙必經之路，古城廢墟很多。甘州以西，我們俯視走廊，下面已是荒漠。一堆堆的白沙，沿着舊時湖水的汀線，這個湖不知何名，也不知道何時乾了的。它的汀線一共三道，最高的大約有一百里長，湖底爲黏土，上面有乾河道的遺跡。快到酒泉之時，我看見一個正方形的土城，共有八門，裏面空空如也，顯然已廢，但城牆完好，似乎廢了不久。城的東北面地上，有一大圓圈，不知是何遺蹟，其大小和城不相上下。旁邊有些房舍，一個一個的黑點，看來十分明晰，城南也有房屋，更南有兩條河道。這個廢墟我不知其確切位置，只知過此約飛行十五分鐘的光景，就看見酒泉的林木了。

飛行之中的兩側山坡，還有殘雪掩飾。估計

酒泉草原插着木棍

酒泉在天空看，只是一片草原，插着些木棍，那就是城中稀疏的樹木。草原一片青碧，四周爲黃土的荒漠所包圍，界限清晰。這種爲荒漠所限的耕區，名爲「沃野」。其西南爲山上沖下的石礫所掩，所以缺了一角。這片沖沒的地方，很容易辨認。天空中看新的石礫是深黑或深灰色。它蓋了黃色的沙漠和綠色的沃野，故知它是近代洪水的產物。我覺得高空攝影真是一個研究地理的好工具。到酒泉後飛機師決定明天再飛，只好住下。住處是飛機場上的招待所，倒也乾淨。只是土味甚重，大概是我第一次嗅到西北的塵土，特別敏感的緣故。招待所飯菜不够，最主要的是缺肉，只好進城吃飯。正好甘肅油礦局的馬主任來接我們，乘車到他那兒去，一路灰塵僕僕，到他辦事處，大洗其臉。之後又忙着打電話與玉門礦上朋友，一個接一個地講家常，一直未出過他的公館。晚上承他招待晚餐，飯後不久就回機場去睡了。（馬主任贛贊字德超）

此次身入酒泉，卻未遑一顧。只知酒泉有城，街道十字交叉，有座鼓樓，每晚十時，城門關閉。我們見到駐軍軍長楊德亮，旅長徐汝誠。當夜幸虧徐旅長相送，叫開城門，才得同去。

嘉峪關長城似蚯蚓

次晨天方亮就起來，頗冷，在機場採了點植物標本，畫了一張祁連山的風景。楊軍長和徐旅長又來送行。八時起飛，不久就看見嘉峪關。離開的長城，看來只像一條蚯蚓而已。

由此向西北，越飛離人煙越遠，遠望一片平野，目力所及，想必至少有十公里之遙，沒有一點青綠的顏色，只是紅、黃的乾漠。上面的乾河道，似乎是枯死了的白楊枝。這些乾河，大約遠遠地流向大漠中一片白色的所在，想必那就是鹹灘，這種風景異常無聊。忽然發現前面有雪山一座，還以爲那是沙漠中什麼嶺，及至飛機逐漸下降，方知我們已到了哈密（鹹灘在苦水，雪山是哈密北面的南山）。

由酒泉到哈密，大約有五六百公里，飛行三小時，一路不見人煙。我真欽佩當年玄奘騎了一匹瘦馬，躲避朝廷的搜捕，日伏夜行由安西到哈密，加之滴水皆無，五日夜不飲，而抱着「寧可就西而馳，豈肯東歸一步」的精神，度過這夜則妖魔舉火，爛若晨星；旦則驚風捲沙，散如

中時雨」的戈壁。他走了廿多天，我們才三、四小時飛過的路程，已比他遠了一倍，我們慚愧，那些坐在家裏談新疆的人，更要慚愧。

雜誌

星星峽下紅球幻覺

這段路我回來時由哈密乘公路車走過，不妨

在此一敍。十一月一日由哈密出城，一片黏土，由此一路下坡。過荒田驛，有驛舍四間，荒田甚多。無水，也無耕者。三十公里到黃沙岡，有坎井數條，都是沙丘，上有白楊。過一戴雪的黑山到長流水，此即玄奘得救之處，有水草。三十公里到格子煙墩，廢屋數楹。由此到苦水驛，都是戈壁。山丘都是平坡緩崗，上覆沙粒，是一種白色的石英砂所成，芨芨草生的地方，其下有水。此時草也都枯黃了。在車裏看日落，那太陽在天邊，像一個紅球在坡上向下滾。那樣，可見地面是向着星星峽斜下去的，而且地面極其平坦，故有此幻覺。在星星峺住了一晚。

星星峺是出新疆的重要關口。這時把關的人，公事公辦，把同行的考察團人員的行李一律翻箱倒篋，仔細檢查，查出了不少違規私帶的東西，說是一體要照章沒收，不然就要請示督辦。好在他們只是給這些人一點「出口威」，說說就算了。也打了一個長途電話，是否請示督辦就不知了。最後還是由各人收拾起來就算。

沿途關卡免驗放行

至於我個人的行李，則不但沒有動，而且受了特別待遇，請入會客室，又是茶，又是煙，一

面道歉說：「公事誤了您的行程，希望原諒。」其中有一個原因：我在廸化臨行之前，見到盛督辦，向他要一張通行證。他說：「你自己寫一張，拿去給他看，他大笑。說：『我這老弟，心中一句話是：『希沿途關卡免驗放行。』

拿去給他看，他大笑。說：「我這老弟，心細心細。」原來公文形式，別人的通行證都是「沿途關卡查驗放行」，所以這一個「免」字，就大大地生效了。誰也想不到，關卡的人員認真執行，說「查」就不得不「查」，說「免」就絕對不敢「查」，可見督辦治新，命令貫徹，有如此者。哈密原有蘇聯機械化師團第八團駐在此處，一面防止新疆人進入內地，一面防止我們軍隊開入新疆。所以新疆名存實亡者許多年，此地飛機場是中蘇航空公司的私產，所以我們中央航空公司飛機，是只准停，旅客則恕不招待。我們徘徊在招待處的食堂前面，大家都餓了，而裏面新出籠的葡萄乾麵包，說是「毛子」專用的，不能外賣，連一杯「開拿蘇」（即維語開水）還是左求右求，才算弄得一杯。那時已經起了風，氣象報告不佳，不能繼續飛廸化。機師們在上油，我看竟裝了一百四十加侖，這數目在「一滴油一滴血」的重慶，簡直嚇人。我還未覺得三小時的飛行，竟用了如此多的上好汽油。

既然不能飛，我們又去交涉「住」。「毛子」管理員簽著肩頭說聲「辦不到」。這是我們國家內的飛行站！真不能相信。

哈密招待所的場面

我們弄了一部卡車，開進哈密，那裏有中運招待所，可以前去投宿。這招待所是中國人辦的，專為招待「毛子」而設。有好幾十個「毛子」，正在大塊吃肉與麵包，我們待人真厚啊，待自己卻很刻薄。不管怎樣，招待所給我們很好的房間，真有些摸不透，原來我們到哈密，本是要直飛廸化的，故當地民政長官，沒有接待的意思。及至飛機不能飛，才電話向督辦請示，這是我們在所方才接到通知，所以開了上等官房。不移時行政長孔慶瑞、公安局長王廷選、縣長呂春浦都來了，立刻擺酒席。我們吃的飯，比重慶的有天淵之別，米是潔白的，沒有稗子，有菜有肉，多到吃不完，還吃了一杯冰淇淋，這一頓吃了我在重慶教書的新水之一半（新疆錢五角合法幣二元五角，當時在重慶一雙皮鞋要四百元法幣）。

最令我煩惱的是房間裏的陳子、面盆、毛巾、被單、茶杯、茶壺、茶盤、吃飯的器皿、白糖、糖果、火柴、桌椅、床、窗簾以及一切金屬物品，皆是蘇聯製造。可以說除了腳下的土地、自己的人是中國的，其他莫不皆是「老毛子」的。我記得廿六年在莫斯科凱末林宮，加里寧向我們世界地質學會出席的人說：「今天我們招待各位（一千）來賓的用具、食物一切都是我們偉大的領袖史大林領導下的蘇聯製造的。」不想到這些年後，在我們國土上，嚐了幾杯蘇聯白蘭地酒，吸了幾枝蘇聯煙，喝了幾杯蘇聯紅茶，難怪有許多人只知道「世界大國惟蘇聯」，忘了他自己是中國人呢！飯後我們分道揚鑣，我去逛街，看維吾爾人

。風太大，幾步路就是一臉灰。我聽說哈密有一個回城，就找到那兒去了。城乃土製，殘破不堪；我從破牆的一處爬上去，俯視城中，原來都是破瓦寒窓，斷垣頽壁，只有一部份完整的房屋，還有居民。我爬牆進去的時候，碰見一個爬牆出來的紅衣女郎，我很欣賞她的美麗。後來我發現她們都穿紅衣，好像在內蒙懷來附近一個村子裏，婦女也都穿紅花衣服一樣。回城裏有些幾丈高的青楊樹，俗名鑽天楊。似乎除了東北之外，中國他處還不多見。由回城歸途，參觀了一條街，發現物價真是低廉，遠非重慶所能想像。晚上行政長宴會，眼睛有些不舒服，因為尚未能適應風沙與乾燥的空氣。他們取笑我，說是「看紅太多」之故。

次晨主人來送我們到機場，沿途經過幾個村落，還得一窺哈密第八團的營房，機場停着蘇聯大使的專機，他與我們同時由重慶出發，不過他的飛機是英國道格拉斯巨型機，我們的「容格」只是小巫而已。

編輯報告

編者

中央航空公司不知載了什麼東西，說飛機不能載我們全部乘客，必須留下一人和一些行李。結果我們十人之中，留下了一位及大部份行李。他是後來由公路來廸化的。行李則由中蘇機運，我們自付運費，這也是我們中國的道理！

雅當古城靈山瑤池

九時許西飛，不久就到三道縣子。這一段航線沿公路，沿線都可以看見灌溉的坎井，井眼相連，由山麓扇足起向黏土平原止，一串串像念珠，或北京的糖葫蘆。水由渠引出來後，用以溉田。渠旁植樹，渠與渠間即是田園，由高空下視，如顯微鏡下的蝴蝶翅膀。巴爾庫山麓盡是洪流的

痕跡，高望則大漠無邊，不知所終。更向前離山稍遠，漠上盡是細切的山堆，形狀突兀，如鬼如怪。遠處有幾個平臺，這想必就是所謂的「雅當」，乃風蝕地形；那些平臺，誤以為是古城呢！

飛機上昇至三千五百公尺，越過博格多山的東端。越山就到七角井。下面的地層作東北向西

南走向，再清楚不過。山頂平，有殘雪，估計其高為二千五百公尺。這平坦山頂，天山常見，它的邊緣有如齒齶的痕迹，參差不齊。由山北而來的雲層逐漸飄過博格多山，受了南面吐魯番盆地的影響，熱氣阻擋，一部回捲，一部消失。博格多山也有頂平的地方，約三千公尺高。山腰有很多U形谷，乃昔日冰流遺跡，目前冰流已縮小許多，皆在四千公尺以上。天山北坡多樹林，雨水由北來，故此森林豐滿。未幾，已到孚遠。博格多山主峯，可以清清楚楚的看到，上有積雪，三峯並列，形如銀屏，其下隱約有湖。博格多山又稱靈山，其上的湖叫天池，傳說是西王母的瑤池，有詩為證：

山雄谷秀毓英奇，應有仙家在高崖。
松徑雪寒鋪白草，冰峯日暖現瑤池。

故城背負凌霜劍，一嶺橫逸采菊詩。
獨肩難攀天塹險，狼煙落霞已心知。

叨光廳長備受歡迎

不久我們就到廸化。降落之處是一片石礫平地，排了幾十輛汽車。新疆政府派了許多要人來接，由盛世才五弟盛世驥代表督辦，迎接的對象主要是新任建設廳長林繼庸，其次是渝鑑鋼廠的余名鉉。我與老戈不過躬逢其盛而已。在熱烈寒暄之後，分乘小汽車入城，都住在招待所裏面。

新疆還有很好的汽車，也是出乎我意料之外的。晚上睡下來想：「我們算是到了廸化，什麼時候開始考察呢？」（未完待續）

△名教授地理學家丁驥博士的西行記，自本期起隆重推出，全文頗長將分期刊載，丁博士的大作，人物、遊記、掌故兼而有之，頗富史料價值，敬請讀者特別注意。

△浦薛鳳先生、司馬天先生、徐慶譽先生、馮夷先生等的大作，因排版不及延至下期刊出，敬請讀者期待。

△名作家戚君教授的精心傑作「張大千外傳」，自本期起開始連載，戚教授寫張大千生平軼聞，趣話掌故，歷歷如數家珍，既富史料價值，又有傳奇色彩，值得細讀。